

Секция «4. Актуальные проблемы развития налоговой системы Российской Федерации»

Проблема поддержки малообеспеченных групп населения

Шубина Кристина Юрьевна

Студент

КГСХА имени профессора И.И.Иванова, Финансовый, Курск, Россия

E-mail: shubina.kristina.94@mail.ru

Научный руководитель

к. э. н., доцент Иванов Максим Александрович

В соответствии с Конституцией РФ, Россия представляет собой социальное государство, что подразумевает оказание мер социальной поддержки малообеспеченным группам населения. Указанная поддержка осуществляется различными способами, в том числе путем осуществления ежемесячных выплат определенным категориям граждан.

В настоящее время величина минимального размера оплаты труда в России составляет 5205 рублей. При этом величина прожиточного минимума трудоспособного населения, по данным Росстата, во втором квартале 2013 года составила 6580 рубля, что позволяет утверждать об имеющихся недостатках социально-экономической политики государства и необходимости ее совершенствования с целью повышения уровня реальных доходов населения.

По данным на 2011 год, общая численность малоимущих граждан, имеющих право на социальную поддержку, составила 20 726 885 человека, из которых регулярные денежные выплаты получали 10744732 человека; при этом средний размер такой выплаты составлял 349 рублей на одного члена малоимущей семьи. Общая сумма выплат составила 3749911468 рубля.

Общая сумма налога на доходы физических лиц, собранная по итогам 2010 года, составила 1789631580 рублей. При этом сумма средств, выделенная на осуществление регулярных выплат малоимущим гражданам (без учета единовременных выплат), составила 23,8 % от общей суммы собранного налога на доходы физических лиц.

В настоящее время, сумма годового налога на доходы физических лиц с лица, уровень дохода которого равен минимальному размеру оплаты труда, составляет 5205 рублей. При этом сумма социальных выплат для такого лица составляет в среднем 4529 рублей (без учета НДФЛ с указанной суммы). Таким образом, сумма чистых налоговых доходов государства с такого лица составит 676 рублей в год (при условии отсутствия недоимок по данному налогу).

Экономическая эффективность подобных мер, по нашему мнению, является недостаточной, что обусловлено как незначительностью предоставляемой суммы и ее малым удельным весом в доходах малообеспеченных граждан, так и недостатками механизма распределения денежных средств.

Представляется целесообразным в качестве меры социальной поддержки обеспечить более эффективное распределение денежной массы среди социально незащищенных групп населения. В связи с этим, нами предлагается повышение стандартного налогового вычета до уровня минимального размера оплаты труда в месяц для тех лиц, чей уровень дохода менее или равен уровню минимального размера оплаты труда.

При имеющем место снижении налоговых доходов бюджета считаем допустимым существенно сократить использование мер государственной поддержки малообеспеченных слоев населения, в частности, отменить осуществление ежемесячных денежных выплат.

Уровень бюджетных потерь при реализации наших предложений составит 44,6 млн. рублей в масштабах страны, что составляет 0,000007 % от уровня консолидированного бюджета Российской Федерации по итогам 2012 года. При этом, помимо более справедливого распределения реальных доходов населения, наиболее значимым в данном случае представляется социально-психологический эффект подобных преобразований.